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A B O N A M E N T E :

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a  15 franci.

O R G A N U L
„Reuniunii economice în Orăştie1'

A pare în  flecare Sâmbătă

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e .

Abonamentele ş i inserţiunile se plătesc înainte.

I-a adunare generala
a

„Reuniunii Economice din O r ă ş t ie 11.
Raportul comitetului.

(Urmare şi fine.)

IV . Punctul de program de-a în
fiinţa aşezăminte economice prin co
mune, comitetul l’a realisat precum 
urmează:

1. In Balomir a înfiinţat la 4 
Martie o însoţire de credit sistem Raiff- 
eisen, care încă în decursul anului 
trecut a început a funcţiona.

2. In Şibot a înfiinţat în Martie o 
însoţire de credit similă, care a înce
put a funcţiona şi ea în decursul 
anului.

Şi una şi alta din însoţiri sunt şi ' 
azi în lucrare, cea din Balomir cu bune 
prospecte de întărire, cea din Şibot cu 
mai modeste, căci are în coaste concu
renţa înteţită a însoţirii de stat făcută 
tot acolo în legătură cu centrala din 
Pesta.

3. In Balşa s’a ţinut în 25 Martie 
adunare de constituire a unei însoţiri 
similare, dar’ ea, pentru felurite pedeci, 
n’a putut fi încă inactivată.

Comitetul dv. a socotit apoi a fi 
de bune urmări aşa zicend educative 
pentru viitoarea lui lucrare pe terenul 
întovărăşirilor economice, dacă încearcă 
a înfiinţa prin sate însoţirea cea mai 
uşor de înfiinţat, însoţirile de înmor
mântare, dela cari văzend oamenii ce 
uşor pot ei ajunge la resultate mari însoţin- 
du-se mulţi, mai uşor vor trece apoi 
şi la altfel de întovărăşiri. De aceea a 
pus la cale şi înfiinţarea de atari în
soţiri, şi ele au şi fost înfiinţate în co
munele Căstău, Şibot şi Mada, dar’ 
neavend încă Statutele întărite, numai 
cea din Căstău şi-a început deja acti
vitatea.

V. Pentru a îndemna pe oameni 
mai cu succes la introducere maşinilor 
agricole, Comitetul Reuniunii a aflat de 
bine a procura el însuşi pentru Reu

niune unele din cele mai folositoare 
maşini agricole, şi a cumpărat 1 maşină 
de sămănat grâu cu 11 rînduri, 1 ma
şină de săpat americană, 1 grapă de 
lanţ şi 1 ghilâu de fenaţe, cari la 
olaltă au costat 592 cor. 97 fii. şi cari 
să păstrează la economul Reuniunii, 
dându-se în folosinţă membrilor din loc 
şi din comunele vecine, pentru taxe 
minimale. La unele prelegeri economice 
âm dus cu noi şi unele din maşini şi 
le-am arătat poporului,, explicând marile 
foloase a introducerii lor în economie.

VI. Ca un mijloc de tolos pen
tru promovarea intereselor Reuniunii 
şi pentru răspândirea bunelor idei eco
nomice, comitetul a luat în programul 
seu susţinerea unei fo i, economice. A 
şi făcut toate pregătirile şi foaia apare 
dela 1 Ian. 1900, sub ritului „Bunul 
Econom“ , în contul Reuniunii. Comi
tetul şi-a dat din capul locului seamă 
despre greutăţile ce va întimpina cu 
această întreprindere, căci nefiind publi
cul nostru deprins cu foi de speciali
tate şi în deosebi economice, vom pu
tea perde ceva la început cu foaia, 
dar’ comitetul a crezut că bunul ser
viciu ce-’l aduce o atare foaie prin 
poveţe economice îngrijite, nu numai 
membrilor sei, ci unui cerc. mult mai 
larg de economi de ai noştri, vredni- 
ceşte ca pentru asta să cheltuiască o 
parte a mijloacelor ce-’i stau la înde
mână. Cu vremea spera, ca foaia să 
aibă tot mai bun sprigin, şi să se sus
ţină de sine, precum speră şi acum, şi 
atunci va fi un merit remarcabil pentru 
Reuniune.

Luptând cu greutăţile începutului 
şi cu greutăţile cu cari luptă peste 
tot foile noastre din această ţearâ 
Reuniunea a trebuit la sfirşitul anului 
să avanseze administraţiei foii 700 cor. 
pentru coperirea speselor, sumă pe 
care a avansat-o din banii ce-’i stăteau 
la disposiţie. Un rest neacoperit la 
tipografie, a fost achitat în Ianuarie 
1901 din încassările de restanţii şi

saldul ce era la cassa foii Ia 31 Decem
vrie 1900. Vor rămânea perdute 700 cor- 

Comitetul propune on. adunări 
aprobarea şi îndemnisarea acestei în
treprinderi şi a acestor cheltueli.

VII. Pe lângă publicarea regu
lată a foii Reuniunii, comitetul, avend 
în vedere că foile de regulă nu le păs
trează oamenii, şi chiar pâstrându-le 
sunt mai greoaie de căutat prin ele 
cutări tractate mai lungi, a hotărît a 
scoate, pe spesele Reuniunii şi o „B i
bliotecă a Bunului Econom“, în care 
se apară pe rind în broşurele mici, 
lucrările mai importante tipărite în 
foaie sau şi lucrări, originale ori tra
duse, oferite anume pentru acest scop 
Reuniunii. Nr. i  al acestei Biblioteci a 
şi apărut, e broşura „După comasare“, 
poveţe practice peritru întocmirea gos
podăriei în moşiile mici comasate, de 
preotul luteran I. Lander, prelucrată de 
Is. Blaga. Reuniunea a dat deja auto
rului un honorar de 100 cor.

Aci e locul să arătăm, cum şi cât 
a cheltuit comitetul din disponibilul de 
2617-55 cor. arătat mai sus. Iată cum 
au folosit aceşti bani întru realisarea 
programului de lucru al Reuniunii:

*

Rămâne să mai anfintim, că comi
tetul Reuniunii, a ţinut, dela adunarea 
de constituire până la finea a. 1900, 
10 şedinţe, în care a resolvat afacerile 
curente. Dintre acestea amintim ca 
mai vrednice de remarcat următoarele: 

In 1. şedinţă (20. Nov. 1899) s’a hotă
rît edarea unui Apel cătră public, avi- 
sându-să despre inactivarea Reuniunii, 
şi învitându-1 la înscriere de membrii 

s’a stabilit în linii generale, pro
gramul de lucru al Reuniunii, precum 
îl arătarăm desvoltat mai sus;

s’a hotărît ea Reuniunea să caute 
legături cu firme mari de maşini agri
cole şi de seminţe, cerendu-se preţuri 
reduse pentru ce să va cumpăra de 
cătră Reuniune, precum şi pentru mem
brii Reuniunii, cari vor face comande,
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prin Reuniune, lucru ce s’a şi dobândit;
In şed. 2. (3 Dec. 1899) s’au in

stituit 2 comisiuni ale comitetului, 
anume comisia* pentru maşini agricole 
şi comisia pentru seminţe economice, 
fiecare din câte 3 membri, cari, obve- 
nind vre-o cerere ori vre-o trebuinţă, 
se le resolve îndată după cea mai bună 
a lor chibzuială, şi ţâră a aştepta până 
la întrunirea comitetului.

In şed. 3. (8 Dec.) s’a hotărît 
edarea foii „Bunul Econom", ca organ 
de publicitate al Reuniunii.

In şed. a 5-a (20 Ian. 1901)
preşed. a presinsat scrisoarea Direcţiu
nii institutului „Ardelena", prin care 
pune la disposiţia Reuniunii fundaţiu- 
nea sa, care cu cuota de pe 1899 e 
deja de 5000 cor. şi interesele curente, 
şi care să va dota an de an cu 1000 
cor. până va fi de 10.000 cor. Libelul 
fundaţiunii e predat Comitetului Reu
niunii.

In şed. asta s’a decretat, că afară 
de capitalul fundaţiunii „Ardeleana" se 
fie neatingibili şi banii incurşi ca taxe 
dela m. fundatori şi pe vieaţă ai Reun. 
Tot atunci s’au pus premiile pentru 
pomărit şi îmbunătăţirea soiului de 
vite. S’a hotărît cumpărarea seminţelor.

In şed. 6. (8 Febr.) s’a hotărît 
procurarea maşinilor agricole grapa şi 
ghilăul de fenaţe.

In şed. 7. (3 Martie) s’a hotărît 
ca prin compactarea ziarelor şi foilor 
literare şi economice ce vin în schimb

F O I Ţ A

I N D U R A R E
— NUVELĂ —

(Urmare)

—  Apoi, nu ştim noi, Şerbane. 
Da ce crezi! El vrea să ne încurce 
tot mai rău. Că-i om fără frica lui 
D-zeu! Că noi am fost tot buni şi în
găduitori cu el şi tot ce-am avut pe 
suflet i-am tăinuit; da el, ca un om 
fără de inimă a tot căutat se ne gâtue 
şi se ne ia şi bucăţica copiilor din 
gură, Par’că nu-i mai ajunge atâta amar 
de pământ cât îl are! Când o muri, 
tot doi coţi de păment o să-’i ajungă 
şi lui pentru groapă! Om fără frica lui 
D-zeu. Cum zisei adinioare, Şerbane, 
pe Ion Moţăţeanu, ştii tatu lui George, 
el l’a băgat în păment. Apoi Manole 
Rotaru n’a rămas pe drumuri şi cu o 
casă de copii? Auzi! om cu pămentu

la foaia Reuniunii, să se pună temeiu 
unei biblioteci a, foilor, de care nu 
avem nici una în Orăşţie. In scopul 
cuprinderii lor, cum şi a altor cărţi şi 
acte a Reun. să se procure un dulap 
anume. S’a făcut.

In şed. 8. (6 April) s’a decis eda
rea unei Biblioteci economice zise „Bibi. 
Bun. Econ.“, făcându-să începutul cu 
broşura „După comasare" de I. Blaga.

In şed. 9. (27 Oct.) s’a decis pro
curarea unei maşini de sămănat. S’a 
decis cererea de altoi cu preţ redus 
dela min. de agric. pentru a să împărţi 
în primăvară membrilor. S’a exmis se
cretarul Reun. la expos. de vite a *„R. 
r. agri. din c. Sib." la Mercurea pentru 
studiu.

In şed. 10. (10 Dec.) s’a decis 
arangearea unei exposiţii de vite în 
anul 1901; s’a primit cererea măestri- 
lor români din loc de a fi primiţi în 
sinul Reuniunii cu oare-care organisaţie 
mult puţin autonomă.

Precum să vede din acest extras, 
aproape în fiecare şed. a comitetului 
s’au arangeat şi decis lucruri de impor
tanţă pentru vieaţa Reuniunii noastre, 
şi aproape toate s’au executat în chip 
norocos şi demn pentru Reuniune.

In urma acestora, alăturând aci 
raţipciniile speciale ale cassarului, cum 
şi inventarul despre averea mobilă a 
Reuniunii, rugăm on. adun. gen. a da 
aprobare lucrărilor comitetului şi abso
lutoriu pe periodul de timp despre care

şi cu gospodăria lui să ajungă salahor 
la cărâmidărie, ca ţiganii. D ’apoi Niţă 
Cireş şi Gavrilă Bolea?...

—  Şi moş Mitroi, adaogă sfiicioasă
Irina.

—  Ei, şi Mitroi, cum spuse şi 
fata, şi câţi alţii! că numai ştim nimic 
de urma lor. Şi-au luat săracii lumea în 
cap; nu-i mai vedem prin sat. Cine 
ştie pe unde-or mai fi! Iacă la unii 
le-au rămas copiii plângând pe la uşile 
oamenilor.

—  Aşa e! Sandule, zicea Şerban. 
Da dreptatea lui D-zeu e mare. O să-l 
trăsnească odată Cel de sus! Noi nu 
ne vom lăsa; vom lupta până la moarte. 
Se ştie şi copiii nostrii, că dreptatea e 
cu noi. Dacă ear’ o încerca cu judecata, 
noi să mergem şi se ţinem la dreptu 
nostru. Iacă, oameni buni, îmi umblă 
într’una prin gând că el ear’ s’a dus 
pe la Galaţi, să mai învîrtească şuru- 
băria cu  judecata; că vrea să strice

s ■
se raportează aci, în fine să stabilească 
budgetul anului curent şi a celui viitor. 

Orăştie, în Ianuarie 1001.
Comitetul Meuniunii.

Raportul acesta a fost primit cu 
plăcere de adunare şi ea a dat unanim 
aprobarea lucrărilor comitetului, absolu
toriu, şia primit propunerile făcute de 
comitet în firul raportului seu.

Reuniune agricolă română
în comitatul Braşovului.i

In «Gazeta Transilvaniei# dela 2 
Iunie n. cetim următoarele asupra înfiin
ţării unei Reuniuni agricole, despre care 
am pomenit în numărul trecut:

Dumineca trecută s’a ţinut într’una 
din încăperile gimnasiului român din 
loc adunarea generală ordinară a des
părţământului I. (Braşov) al »Asociaţiunii«.

In adunarea de Duminecă, în afară 
de aceea, că s’a arătat resultatul lucrării 
despărţământului şi a comitetului cer- 
cual în timp de un an, s’a pus în des- 
batere şi o ceşti une de cea mai mare 
însâmnătate pentru bunăstarea şi înain
tarea agricultorilor noştri din comitatul 
Braşovului, aşi putea zice chiar o ces- 
tiune arzătoare: aceea a înfiinţării unei 
Reuniuni agricole române pe teritoriul 
despărţământului.

După-ce s’a trecut peste punctele

măsurătoarea cea de-acum doi ani ca 
să ne mai ia din imaş, din dreptul 
nostru. Dar’ să nu ne lăsăm! Când o 
fi aşa ceva, să fim cu toţii în păr, şi 
să nu lăsăm să ne mute hotaru.

Tot ascultând, când pe Şerban, 
când pe Sandu, Irina prinse de veste 
că a ajuns în dreptu casei lor. Mama 
Zoiţa îi făcu semn, de pe prispă, să 
vie acasă. Nu-i venea se se despartă 
de ei. Simţia în sufletul ei nu atâta 
ură în contra celui pe care moş Şer
ban îl blăstema, ci o durere neînţeleasă 
şi un dor de-a vedea îndeplinindu-se 
dreptatea pe care tot satul o cerea.

—  Ce tot te bagi, Irino, în sufletul 
oamenilor bătrâni, zicea mama Zoiţa. 
Ia vezi mai bine de pune de mămăligă.

Irina nu răspunse nimic. In gân
dul ei zicea: dac’ar fi auzit şi mama 
cât de frumos grăia moş Şerban.

—  Ei, ştiu eu, zicea mama Zoiţa. 
Şerban e un om vrednic; ne apără el.
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programului referitoare strict la afacerile 
desp. »Asociaţiunei«, dl preşedinte An- 
dreiu Bârseanu desfăşură scopul înfiin- 
ţărei unei Reuniuni agricole pe teritoriul 
despărţământului, aduce la cunoştinţa 
adunării,■ că membrul din comitet dl C. 
A iscr  a fost însărcinat se facă un raport 
asupra obiectului, şi declară discusiunea 
de deschisă.

Invitat fiind a-şi ceti raportul, dl 
A iser face o expunere amănunţită. In 
partea introductivă a raportului săut 
lucrat cu conştienţi ositate şi claritate 
se arată marea însămnătate a Reuniuni
lor agricole; stărueşte apoi ăsupra sco
pului salutar, ce-1 urmăresc ele şi indică 
şi mijloacele prin cari s’ar putea înfiin
ţa, precum şi folosul netăgăduit, ce l-ar 
aduce agricultorilor noştri români din 
ţaia Bersei înfiinţarea unei astfel de 
Reuniuni.

Raportul dlui Aiser, primit cu vii 
aplause de adunare, fu completat printr’o 
expunere verbală, ce a făcut-o secreta
rul comitetului dl Nic. Bogdan, care 
într’o călătorie a sa la Sibiiu s’a pus 
în contact cu bărbaţii din fruntea Reu
niunii agricole române sibiiene, dela 
cari şi-a luat informaţiuni asupra paşilor 
de făcut şi a modului cum s’a procedat 
la Sibiiu cu înfiinţarea Reuniunii de 
acolo.

Preşedintele a dat apoi cuvântul 
dlui protopop Bartoîomeiu Baiulescu. 
D-sa vorbeşte la cestiunea aceasta şi 
ceteşte o disertaţie instructivă, arătând

Că dacă n’ar fi fost el, ehe! tot satul 
încăpea pe mânile....

—  Da tata de ce s’a băgat vizi
tiu la el ? Arde-l-ar focul de grec! Nu 
ştii, mamă, ce spunea moş Şerban de el.

—  Apoi de ce să se bage! Iacă 
s’o băgat. Nu-1 ştii pe tată-tău cum e?

—  înaintea vetrii, păzînd ceaunul 
cu mămăligă, Irina începu se plângă. 
Auzise şi simţise prea multe în ziua 
aceea. Cu gândul la George, care ple
case şi la cele-ce auzise din gura lui 
moş Şerban, simţia un fel de durere şi 
de nelinişte, care îi îneca sufletul.

—  Da ce, ai înebunit, fă Irino, de 
plângi atâta? Lasă că o se se întoarcă 
el. Şi ce ? Par’că nu mai sunt flăcăi 
în sat?

Vorbele me-sei o întărită şi mai 
tare. Plângea cu sughiţ.

—  Fugi de aici, nebuno! du-te în 
cămară, dacă vrei să te boceşti!

Mama Zoita îi smuci făcăletul din

cât s’ar putea face şi cum poporul nos
tru ar da înainte în toate privinţele, 
dacă şi-ar cultiva pământul mai raţional, 
dacă ar pune mai mare temeiu şi preţ 
pe legumărit, pomărit, stupărit, în fine 
pe toate ramurile ce cad în sfera eco
nomiei. Nu-şi uită nici de meseriaşi, 
cari, zise, dacă-i creăm şi avem, trebue 
să-i şi susţinem prin sprijinul, ce avem 
şâ li-1 dăm, ca se nu cadă jertfă a con
curenţei şi producţiunei fabricelor şi 
atelierelor celor mari. Face la urmă 
propunerea, ca comitetul se fie însărci
nat a convoca o adunare generală de 
fruntaşi economi, care se ia măsurile 
de lipsă pentru înfiinţarea Reuniunii.

Preşed. A. Bârseanu e de părere 
se se fixeze ordinea desbaterei şi pune 
trei cestiuni; 1) dacă se simte trebuin
ţa înfiinţării reuniunei; 2) cum ar fi 
mai practic a se înfiinţa, şi 3) se se 
constate, dacă se află persoane, anume, 
cari să fie însărcinate cu lucrul acesta, 
ori-că afacerea se lasă în sarcina 
comitetului ?

Vorbesc rând pe rând dnii I.
Lengeru, preoţii Rom. Verzea, Broşu
si Micu si în fine dl director V. Onitiu > * > 1
Toţi aceşti vorbitori susţin necesi- I3 > > i
tatea înfiinţării Reuniunii agricole, care j 
ar fi o adevărată binefacere pentru po- 
poraţiunea română din comitatul Bra
şovului.î

După viua discuţiune la care au 
mai luat paete şi d-ui-i N. Petra-Petrescu 
şi I. C. Panţus adunarea se declară

mână, ear’ ea se duse în cămara de 
alături. Cu capu răzimat pe lada ei de 
zestre, Irina plângea cu hohot.... Obo
sită de plâns şi de chin adormi aşa 
îmbrăcată. Nu s’a mai deşteptat până 
a doua zi.

** *
A doua zi, mamele, nevestele şi 

fetele nu se mai puteau astâmpăra pe 
acasă. Se duceau într’una unele pe la j 
altele ca să-’şi mai omoare necazu. In j 
toată săptămâna aceea, nu s’a ales ni
mic de treaba lor. De se puneau la 
răsboiu, iţele se încurcau; dacă raţele 
şi purceii mai obraznici năvăliau în 
tindă, cerând de mâncare, eşiau cu 
picioarele rupte. Oala cu fiertură dedea 
într’una în toc : şi până să se întoarcă 
dela fântână trecea un ceas, că stăteau, 
în mijlocul drumului cu cofele lângă 
ele, tot văitându-se şi căinându-se una 
pe alta.

Oamenii, mai tari de înger ca ele,

unanim pentru înfiinţarea Reuniunei 
agricole şi decide, ca la membrii din 
comitetul despărţământului „Asociaţiunei“ 
să se adaugă persoane din afară, pre
oţi şi învăţători din comunele de pe 
teritorul despărţământului, cari împre
ună cu comitetul să pregătească un 
proiect de statute şi cât mai curând 
să convoace o adunare de constituire.

Dl I. Lengeru exprimă dorinţa,ca 
preoţii să se îngrijească a aduce cu sine 
oameni din popor la adunarea de con
stituire, ca astfel ea să fie cât mai bi
ne cercetată şi poporul să aibă ocasi- 
une a se convinge de însămnătatea Reu
niunei dorită de toţi.

Cu aceasta discuţiunea se închide.
Păcat, că adunarea a fost slab 

cercetată şi că au lipsit dela ea oameni 
din popor, ear’ din inteligenţa noastră 
locală au participat numai foarte puţini.
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Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l

Starea sămănăturilor pe la
noi e din cele mai dătătoare de nădejde. 
Grânele sunt peste tot locul frumoase, 
cucuruzele înaintează si- ele mulţumitor, 
sunt la săpatul întâi. Timpul, cu ploi 
liniştite apoi ear’ frumos, ajută deşvol- 
tarea viuă â vegetaţiei. Din România 
asemenea ştiri de bunăstare a sămănă
turilor.

se împrăştiau tăcuţi şi singuratici care 
pe unde aveau treabă.

Irina, cu ochii umflaţi de somn si» j
de plâns, eşia pe poartă cu un căuş 
cu grăunţe de păpuşoiu la supţioară, 
spunând mă-sei că se duce la alde Gher
ghina să rîşnească. In drum, nu putu 
să nu-şi arunce ochii înspre partea în 
care plecase Gheorghe. Trebue se fie 
departe acu, gândea ea. Ce-o fi acolo, 
la Galaţi ? Tata spunea că e frumos. 
Tot mergând şi gândind aşa, tresări. 
Auzi o descărcătură de puşcă. Ochii 
i-se întoarse înspre partea de unde ve
nea sgomotul şi zări, pe coasta dealului 
din faţă, curtea boerească. Uitase de 
Gheorghe. Faţa şi vorbele lui moş Şer
ban îi reveneau în minte; şi cu cât 
privea înspre curtea boerească, cu atât 
o durere neînţeleasă şi o desnădejde 
păreau că-i tae picioarele. întoarse ca
pul cu groază, plecând înspre casa 
Gherghinei.
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Falsificatori de bani în Orăş- 
tie? Mercuri (în 12 Iun. n.) au fost 
arestaţi în Orâştie Onică Ţiganu, cu 
feciorul seu şi femeea, pentru-că au 
fost denunţaţi de cineva la gendarmerie, 
că ar fi fabricând bani, anume „taleri** 
de câte 5 cor; din —L cositor. Până 
azi arestaţii tâgăduesc a fi vinovaţi. De 
present sunt arestaţi la poliţia oraşului.

I
Intre Buri şi Englezi se pare 

că se va încheia în curend pace. Soţia 
generalului Botha a' fost zilele astea la 
Londra, cu misiune din partea Burilor- 
Se zice că Englezii vor încheia pace 
aşa că Burilor li se dă în cele ale lim- 
bei şi în religiune drept deplin deopo
trivă cu Englezilor, şi dreptul de alegă
tori. Provinciile ar rămânea însă sub 
stăpânire engleză. Zvonurile nu-’s încă 
adeverite.

Alianţă între Serbia, Bulgaria 
şi Muntenegru. Convenţia militară bul
gar o-serbo-muntenegreană, de Care s’a 
vorbit cu luni înainte, a devenit fapt 
împlinit. Mai multe ziare de frunte ru
seşti între cari «Novoie Vremja» anunţă, 
că încheierea unei federaţiuni militare 
în Balcani este lucru iminent. încheierea 
unui ast-fel de alianţe a fost grăbită 
prin convenţia dintre România şi Gre
cia. Pertractările ce au avut loc în pri
vinţa aceasta între representanţii celor

Când întră pe poartă, Gherghina 
tocmai eşia cu cofa la apă.

—  Da ce eşti aşa buhabă la faţă, 
fă Irino?

—  De! ştiu eu, Gherghino. Mă 
doare în coş ; şi par’că mi-se îneacă su
fletul. Am venit să răşnesc la voi;nu-i 
nimeni la rîşniţâ?

—  Nu e. Da să cauţi hădăragu...; 
l'arn ascuns în hlujanii din ungherii că
soiului, că băeţii ceia se joacă toată 
ziua pe acolo şi o să strice rîşniţa. Mă 
întorc degrabă, Irino, să stăm de vorbă. 
Am să-ţi spun ceva.

Irina, cu o mână pe hădărag şi cu 
cealaltă în poala cu grăunţe, rîşneşte 
cam a lene. Se opreşte des să se odih
nească ; mai mult însă cade pe gânduri.

Gherghina fusese în goană la apă, 
şi se şi întorsese.

—  Da ce stai aşa pe gânduri, 
Irino ?

—  Eh, bată-1 pustia de noroc, fa 
Gherghino, că n’avui parte de e l!

—  Aşa e, fă Irino, dacă Gheorghe

trei ţări, au fost conduse de colonelul 
rus Leontief. Alianţa s’a făcut sub aus
piciile Rusiei!

Furtuni. Din Oradea-mare se 
scrie »Gâzetei«, că Dumineca trecută o 
furtună grozavă s’a descărcat asupra 
comunei Bratca şi împrejurime. Par’câ 
era sfîrşitul lumii: tunete şi fulgere 
nesfîrşite; după aceasta a urmat o ru
pere grozavă de nori, aşa că dinaintea 
torenţilor se refugiau care în cătrău, 
plini de spaimă, oameni şi animale. 
Văile s’au umflat şi apa a noroit co
muna pe unele locuri şi la înălţimea 
unui stat de om. Povoiul a dus cu sine 
şi un copil de cioban ca de 12 ani şi 
până acum încă n’au dat de el. Apa 
a ruinat case, a stricat poduri şi dru
muri, aşa încât comunicaţia a fost în
treruptă.

—  Din Sofia, (capitala Bulgariei), 
se scrie, că zilele acestea nişte furtuni 
groaznice au n i m i c i t  ţ i n u t u r i  î n 
t r e g i ,  pustiind tot ce li-a stat în cale : 
oameni, animale şi sămănături. Pe ho
tarul oraşului Sliven fulgerul a omorît 
pe un păstor şi întreaga cireadă de vite, 
pe cari le păzea, 230 la număr. La 
Plovdio tunetul a lovit în casa unui 
ţăran, omorînd un bărbat şi o femee. 
In Vidin fulgerul a lovit în casarma 
pompierilor omorînd doi oameni; în Osiko- 
vitza au fost ploi torenţiale, încât apa

-
a plecat. De acu, când s’o întoarce. 
Iacă mie mi a venit şi poate o da D-zeu 
să am parte de e l!

—  Ce spui Gherghino! Cu cine ?
—  Ia cu Radu, ştii, cela dela Pleşa.
—  Ei bată-te! Şi cum s’a făcut ?
—  Iacă asa! Astă-vară, ştii, m’am 

dus pe acolo; am ajutat tuşei Catrinei 
la secere, şi secera şi el pe lanul vecin. 
Eu tot cântam aşa secerând şi el se 
tot dădea pe lângă bucata unde sece
ram eu. A  întrat în vorbă cu mine: 
ba ca să-i dau bota cu apă, că i-e sete, 
ba să mă întrebe cum e prin sat, pe 
la noi. Ei, şi eu ce să fac! l’am as
cultat. S’a tot rugat: mai cântă-mi cân- 
tecu acela, ba celalalt. I-a plăcut frunză 
verde foi de nuc, ştii. Şi iaca aşa. Peste 
trei teptămâni o să fie logodna. O şă 
vină cu toţii aici, în sat la noi, vine şi 
tuşa Catrina. Vii şi tu Irino, nu-i aşa ?

—  Ei da, venim!
Irina, ascultând cu ce bucurie vor- 

bia Gherghina, uitase să mai rîşnească.

a dus cu sine oameni, turme de oi, po
duri şi tot ce i-a stat în cale. Sămă- 
năturile sunt cu totul nimicite. Pagu
bele sunt nespus de mari.

Muştele columbace. Se scrie 
din Orşova, că de un timp încoace pe 
a c o l o  b â n t u e  m u ş t e l e  c o l u m 
b a c e !  E foarte mare numărul vitelor 
omorîte de veninoasele insecte.

Roada în Prusia. După un ra
port al comisiunei economatului ţării 
instituită permanent pentru Prusia, să- 
mănăturile din anul acesta s’au desvol- 
tat în Prusia atât de rău, încât recolta 
va f i  mai slabă ca în alţi ani, produ- 
ducendu-se aproximativ grâu mai puţin 
în preţ de 183 milioane, ear’ săcara cu 
103 milioane. Aşadar’ în ce priveşte 
cerealele pentru pâne, va resulta în to
tal o perdere de 286 milioane. Cance
larul Biilow a luat deja măsurile de 
lipsă pentru a-se îngriji după putinţă 
din partea statului pentru delăturarea 
calamităţii, de care va suferi popora- 
tiunea.j

Sarafoff — recunoaşte. Să scrie 
că arestaţii bulgari au făcut desco
periri sensaţionale despre banditismul 
lui Sarafofi şi soţii. Ei au mărturisit fără 
nici o codire, că Sarafoff a dat îndru
mări Bulgarilor din Bucureşti în ce chip

Cădea pe gânduri şi se întrista din ce 
în ce mai tare.

—  Ia lasă, Irino, să rîşnesc eu, îi 
zise veselă Gherghina, că tu nu poţi; 
zici că ţi-e rău.

Gherghina îşi legă tulpanu pe cap 
ca nevestele, îşi suflecă mânecile şi se 
puse pe rîşnit cântând :

Frunză verde foi de nuc,
Toate fetele se duc 
Sub umbră de nuc,
Numai eu nu me mai duc 
Sub umbră de nuc....

Irina, aşezată jos, pe pragu din uşa 
căsoiului o privea, dar’ gândurile îi sbu- 
rau departe...

—  Ia auzi, mă strigă mama, fă 
Gheorghino; mă duc!

—  Tocmai am isprăvit şi eu de 
rîşnit.

Irina îşi luă căuşul cu făină la sub
ţioară şi plecă, rugând pe Ghergina să-i 
spue şi ei tot ce s’o mai întâmpla cu 
nunta.

(Va urma).
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se omoare, pe Regele Carol. S’a dovedi t 
în urmă, că scrisoarea, care se referea 
la acest plan infernal, a scris’o însuşi 
Sarafoff. Mărturisirile acestea au fost 
comunicate în Sofia lui Sarafoff, căruia 
i s’a arătat scrisoarea din cestiune. 
La vederea ei, Sarafoff s’a făcut palid 
ca moartea şi a cerut timp de cugetare, 
ca se poată mărturisi »cinstit«. E l re
cunoscu în urmă, că cele mai multe 
acuse ridicate în contră-i se basează 
pe adever, dar s’a scuzat cu aceea, că 
prin faptele lui a voit se servească in
teresele mari naţionale. Mărturisirile lui 
Sarafoff au provocat o mare panică în 
cercurile din Sofia. Sarafoff acusă pe 
principile Ferdinand, că el şi guvernul 
au jucat un joc urît cu comitetul ma
cedonean.

Potop la Galaţi. Din Galiţia se 
vesteşte, că Duminecă pe la orele 11 
a.m. a căzut asupra oraşului o ploaie 
torenţială, o adevărată rupere de nori, 
care a ţinut mai bine de trei ciasuri. 
Pagubele pricinuite sunt foarte mari. 
In stradele Mavromol, Municipală, Sf. 
Dumitru etc., multe case au fo st sur
pate. Desastrul a fost mai grozav în 
partea de vale a oraşului. Badalanul e 
complet inundat. Liniile de tramway 
sunt stricate. Şiroaiele de apă au curăţit 
piaţa veche, ducend cu ele lăzi cu por
tocale, zarzavaturi si alte mărfuri. Sti- 
rile prime vorbesc de două victime ome-' 
neşti acoperite de un zid căzut. Din 
judeţ se semnalează aceeaşi nenorocire.

Un oficer brutal. In Prusia un 
corporal a omorît pe căpitanul Krosigk. 
Tribunalul n’a pedepsit însă pe corpo
ral, ceva ne-mai pomenit, mai ales în 
armata prusiană. Şi acum încep să iasă 
la iveală faptele căpitanului cari şi 
dacă nu îndreptăţesc, dar’ esplică fapta 
desperată a ucigaşului. Aşa se vesteşte, 
că pe un sergent-major bătrân, decorat 
cu crucea de Ier, care nu s’a plecat 
destul de iute şi cu destulă. «graţie» 
se-i ridice creonul scăpat din mână, l’a 
pus de 30 de ori se se plece după el. 
Pe un alt sergent-major l’a făcut de 
atâtea-ori să facă «întoarcerea împre
jur», până a căzut ameţit. Pe ordonanţa 
lui, unicul fiu al unor bieţi ţărani, l’a 
ucis. Pentru crima aceasta a fost con
damnat l’a 2 ani închisoare, dar’ după 
9 luni a fost graţiat. Pe corporal ase
menea la chinuit, încât şi-a eşit din fire 
si a omorît pe căpitanul crudei.

Linia ferată prin pasul Tur 
nul-roşu. Joia trecută, în 6 1. c., s’â 
făcut legătura între linia ferată din Tran
silvania cu linia ferată din România. 
Astfel se aşteaptă în curend ca aceas
tă linie de mare importanţă să fie de
finitiv deschisă.

Uu oficer german decorat de 
Francezi. Printr’o decisiune a împă
ratului Germaniei, se autorisă locotenen
tului conte de Soden să poarte crucea 
Legiunei de onoare franceze, care i-a 
fost acordată de câtră preşedintele Ră- 
publicei franceze, pentru serviciile ex
cepţionale, ce a adus numitul oficer 
legaţiunilor străine la asediul Pekingului. 
Contele Soden este dela răsboiul franco- 
german încoace, primul oficer ger- 
mân, care va purta pe pieptul său 
Legiunea de onoare a Franciei.

Potop de lăcuste. In Spania, 
regiunile La-Manchei, roiuri imense de 
lăcuste fac mari devastări în sămănături. 
Ele umblă în roiuri aşa de mari, în cât 
acopăr unele ţinuturi de par’că s’au 
lăsat nori pe ele. Din causa lor e îm- 
pedecată chiar şi comunicaţia trenurilor.

Causa sporirei lăcustelor e, că lo
cuitorii în timpul din urmă au pustiit 
foarte multe pasări cântatoare.

Mulţumită publică. Cu ocasiu- 
nea concertului arangiat a doua zi de 
Rusalii în Romos din incidentul adunării 
generale a «Reuniunii Economice«, au 
binevoit a suprasolvi următorii domni: 
Ioan I. Vulcu 3 cor., Basarabă Adam, 
preot 2 cor., Iosif de Orbonaş, pretor 
140  c., Daniil Da vid, senator 1'40 c., 
Nicolau Vlad, apot. 1 40  c., Avram 
Dubleş, învăţ. 120 c., Vaier Orbonaş 
140 c., Iuliu Florea 140  c., Iosif Indrieş 
l ‘40c., Stroia Petru 8 0 fii., I. Moţa 80 fii.,
I. Branga 80 fii. Nicolae Stefănescu 40 fii., 
Ilarie Coltor 40 fii., Irimie Boca 40 fii., 
Nicolae Tănase 40 fii., Nicolae Trif 40 
fii., Petru Truca 40 fii, Zaharie Tilicea 
40 fii., Iosif Tilicca 40 fii., Const. Baicu 
40 fii., Nicolau Roman 40 fii., George 
Bogdănescu 40 fii., Cornel Popescu 40 
fii., Nicolae Andreiu 40 fii. Primească 
deci marinimoşii domni şi pe această 
cale profunda noastră mulţumită, do- 
rindu-le ca D-zeu se le răsplătească 
fiecăruia după vrednicie. Venitul brut 
cu acea ocasiune a fost 60 cor., din 
care detrăgendu-se spesele per. 38 cor., 
a mai rămas venit curat 22 cor., care 
s’a şi administrat la locul destinaţiunei
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lui, Romos, la 9 Iunie 1901. In nu
mele corn. arang. Ioan Fleşer. înv.

Nuntă frumoasă ţărănească. 
Duminecă în 9 Iunie n. a. c. a avut loc în 
comuna Vinerea o frumoasă nuntă ţărănească 
Nepotul dlui şl dnei I. de Orbonaş, Simion 
şi-a serbat cununia cu drăguţa copilă a părin
telui Păcurar, Valeria. Ca nănaş la actul cu
nuniei a fost di protopop Avram Păcurar 
din Ilia, cu stimata soţie. După actul divin 
săvârşit de dl paroch Avr. Păcurar din Lan, 
crăm s’a întins o masă bogată în casele 
domnului părinte din loc. Mesenii pe lângă 
multe şi frumoase şi au petrecut bine până 
în zori de zi.

Starea sanitară în armata 
comună In anul 1900. La începu
tul anului 1900 la trupe şi în spitale 
au fost supuşi curei medicale cu totul, 
8740 bolnavi. In decursul anului 198,731 
bolnavi au fost supuşi curei medicale 
dintre cari 98,679 au fost în spitale. 
Au fost vindecaţi 172,221, şi au murit 
862. Dintre aceşti 290 s’au sinucis, ear’ 
restul au murit de moarte naturală în 
urma diferitelor boale.

O fată furată. In Buda a fost 
furată Maeţi în ziua mare o fată, fiica 
de 12 ani Mariska, a locuitorului Tol- 
bischer din Hidegkut. Acesta a plecat 
la oraş c ’o căruţă c ’un cal încărcată cu 
ciraşe, ducend cu sine şi pe fiica sa. 
El s’a oprit cu căruţa pe piaţa de pome, 
din Buda. Avend afacere în oraş, el 
a lăsat calul şi trăsura în grija fetei 
sale; întorcendu-se mai târziu în piaţă, 
spre marea lui spaimă, n’a aflat acolo 
nici pe fiica sa şi nici căruţa cu calul. 
Dela venzetorii din piaţă a aflat, că un 
om strein a plecat cu căruţa. Poliţia 
face percetări. Fata furată, care nu era 
desvoltatâ în raport cu etatea ei, era 
îmbrăcată în haine ţerăneşti.

. PROGRAMUL
examenelor de vară dela şcoala capit. gr.-or. 
romană din Oreştie în anul scol. ipoojpoz.

Sâmbătă în  2 2  Iunie n. :
Dela 8—10 oare a. m. cl. începătorilor băeţi şi băete, 

înv. de cl. M aria Bacolţa.
» 3—5 » p. m. cl. a Il-a de băeţi şi băete,

înv. de cl. Cornel Popescu.

Duminecă în  2 3  Iunie n .:
Dela 10—12 oare a. m. cl. a IlI-a de băeţi şi fete, 

înv. de cl. Ioan Branga.
> 12—i/sl » gimnastică cu băeţii cei mai

mari, instit. Corn. Popescu.
» 3—5 » p. m. cl. a IV-a de băeţi şi băete,

înv. de cl. C. Baicu, înv. dir.
» 5—6 » » » Cântări corale, declamări,

cetirea clasificaţiunilor, îm
părţirea premiilor şi închee- 
rea an. şeol.

N B . Lucrările de mână ale băetelor vor fi expuse 
spre vedere publică, numai sub durata examenelor 
în una din şalele de înveţăment a şcoal. noastre.

Direcţiunea.

________________________ Pag- 5

Din însărcinarea „Reuniunii Econom ice": 
Eidtor şi redactor responsabila Ioan Moţa.
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„ A R D E L E A N A "
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN OREŞTIE.

Convocare.

Pe motivul, că raportul general al Direcţiunii despre 
gestiunea anului trecut, nu a fost dat publicităţii cu 8 
zile înainte de terminul adunării generale ordinare, con
vocată pentru 31 Martie şi amînată pentru 8 Aprilie 
1901, tribunalul regesc competent a ordonat convocarea 
unei nou6 adunări generale pentru a pertracta Bilanţul 
anului trecut.

Drept aceea Domnii acţionari ai institutului nostru, 
prin aceasta se convoacă din nou la a

X V -a  adunare generală ordinară,
ce se va ţinea la 4  Iulie st. n. a. c. înainte de ainiazi la
9  ore în localul institutului, cu următorul

P R O a  R A  M:
1. Deschiderea adunării prin preşed. Direcţiunii;
2. Presentarea:

a) Raportului anual al Direcţiunii; '
b) Raportului comitetului de supraveghiere;
c) Bilanţului anual;

3. Decidere asupra Bilanţului şi împărţirea profitu
lui curat, precum şi aprobarea dividendelor deja plătite;

4 Raportul comitetului de supraveghiere în obiec
tul cercetării făcute cu privire la unele învinuiri, ridi
cate la adresa Direcţiunii şi a Directorului în o foaie lo
cală, împreună cu propunerile sale referitoare la :

a) votarea de încredere pentru Direcţiune şi Direc- 
toru executiv;

b) Detragerea mandatului şi amovarea membrului în 
Direcţiune Ioan Mihaiu;

c) Acoperirea speselor solvite advocatului Dr. Aurel 
Muntean;

5. Raport cu privire la contractul încheiat cu advo
catul institutului;

6. Alegerea alor 3 membrii în Direcţiune pe durată 
de 3 ani;

7. Eventuale propuneri, tăcute conform statutelor;
8. Alegerea alor 2 acţionari pentru verificarea pro

cesului verbal luat.
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această 

adunare fie în persoană, fie prin plenipotenţiaţi, sunt 
rugaţi a depune acţiile şi documentele de plenipotenţă 
la cassa institutului în terminul precisat prin §. 20 al 
statutelor.

Oreştie, la 31 Maiu 1901.
Direcţitm ea.

Raportul Direcţiunii.

Onorabilă adunare generală !

Cifrele cuprinse în Bilanţul anului trecut, compus ame- 
surat prescriselor legii cu toată rigoarea recerută ne arată, 
că anul trecut a tost dela începerea activităţii institutului 
nostru, cel mai bogat în resultatele sale.

Activele institutului au crescut în acest an cu suma 
considerabilă de cor. 484.857 21.

Anume împrumuturile pe cambii cu giranţi au cres
cut cu cor. 46.027'80; cele pe cambii cu acoperire hipo- 
tecară cu cor. 70.560; cele pe hipotece cu cor. 51.534 20; 
cele pe obligaţiuni cu cavenţi cu cor. 57.467'92; în fine 
creditele de Cont-curent arată o creştere de cor. 202.410'93.

Contul-curent a crescut în mod aşa considerabil în

urma transacţiunii făcute cu firma Rudolf Kaess, relativ la 
finanţiarea stabilimentului seu electric şi a morii sale arti
ficiale, pe un termin de 30 ani.

împrumuturile acordate de institut au urmat deci şi 
în acest an tendenţa lor progresivă din trecui.

Contul Realităţi arată o creştere de cor. 36.513 95, 
ce se explică prin cumperarea «Hotelului Szechenyi« cu 
preţul de cor. 65.000 şi vinderea realităţilor noastre din 
Piaţa-mare cu preţul de cor. 32.000. Restul plusului în 
active se împarte pe titlele mai mici ale Bilanţului.

Acestor trebuinţe înmulţite le-am putut satisface prin 
aceea, că în decursul anului am dispus de numărarul nece
sar, crescend fondurile proprii ale institutului cu coroane 
26.57545; ear’ depunerile făcute la institut cu coroane 
261.595 52 şi usând în mesură mai mare de creditul de 
reescompt, ce ni-s’a oferit dela diferite bănci mai mari 
din ţară.

Creditul de reescompt ne arată astfel o creştere de 
cor. 173.210'60; ear’ avansurile dela banca austro-ungară 
sunt mai mari cu cor. 9700.

In raport cu înmulţirea activelor a crescut şi venitul 
brut şi curat al institutului. Venitul brut a ajuns la cifra 
de cor. 236.41284, este deci cu cor. 15.266.97 mai mare 
ca în anul precedent; ear’ venitul curat se presintă în ci
fra de cor. 67.836 78, creşterea profitului curat face deci 
cor. 3028 36. In ce priveşte împărţirea acestui profit, avem 
onoare a Ve presenta următoarea propunere:

1. Pentru int. de 5" „ la 4700 acţii
solvite deplin . . . . .  . . . 23.500 cor. —  fii.

2. Pentru int. de 6 %  la 300 acţii
nesolvite deplin . . . . . . .  471 « 80 «

3. Pentru fondul de reservă . . . 2.193 « 25 «
4. Pentru tantiema membr. în Dir. . 3 947 « 85 «
5. Pentru tant. corn. de supravegh. 877 « 30 «
6. Pentru tant. directorului exec. . 877 « 30 «
7. Pentru tant. funcţionarilor . . . 2 631 « 90 «
8. Pentru scopuri cult. şi filantropice

a) pentru fondul Reun. 
economice cuota VI.

b) pentru şcoala gr.-or. 
din Grid . . . . .

c) pentru şcoala gr.-or. 
din Tămăşasa . . .

d) pentru şcoala gr.-or. 
din Bucium . . . .

e) pentru şcoala gr.-or. 
din Gelmar . . . .

f )  pentru trimiterea unui 
meseriaş la o şcoală 
sau curs special . .

g) pentru masa studenţ. 
la liceul din Brad

h) pentru ant. restituite
i) la disposiţia Direcţ. .

9. Pentru dividendă de
5" .. la 4700 acţii
solvite deplin . .

10. Pentru fondul spe
cial de reservă

11. Pentru fondul de
pensiune . . . .

12. Pentru profit trans
portat . . . . .

1000 cor. — fii.

100 « — «

100 « — «

100 « — «

100 —- «

400 « — «

100 « __ «
504 « 35 «
227 « 55 « 2.631 cor.

23.500 « —  «

5.000 « —  «

1.000 « —  «

1.205 « 48 « 
Suma . . 67.836 cor. 78 fii.
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Primindu-se acest proiect de împărţire dividenda anu; 
lui va fi cor. 10 de acţie, adecă 10%  a valorii nominale- 
fondul de reservă va creşte la suma de cor. 180.58208, 
cel special de reservă la suma de cor. 115.40469, ear’ 
cel de pensiune la suma de cor. 34.631*24. Dividenda 
statorită credem să se solvească de loc după adunarea ge
nerală, spre care scop Vă cerem consimţământul D-Voastre.

Relativ la întregirea Direcţiunii, Vă facem cunoscut, 
că în urma sorţirii efectuite de astă-dată au devenit în 
vacanţă mandatele membrilor Dr. Ioan Mihu, Nicolau Vlad 
şi Nicolau Andreiu. Aceste vacanţe Ve-Ţi binevoi a le în
tregi prin alegerea alor 3 membrii în Direcţiune cu man
dat pe 3 ani.

In fine, cu regret trebue se Vă facem amintire des
pre unele porniri ziaristice, puse la cale în o foaie locală 
şi în una din Budapesta direct în contra conducerii insti
tutului, ear’ indirect în contra institutului însuşi, porniri 
menite a slăbi încrederea mare, de care am fost norocoşi 
a face părtaş institutul nostru.

Direcţiunea este de firma convingere, că acusele ce 
i-se fac, sunt nedrepte şi nejuste şi conduita Direcţiunii în 
faţa acelora nu poate fi alta decât: a observa şi în viitor 
cu toată rigoarea prescrisele legilor terii, a statutelor şi a 
regulamentelor în vigoare, a continua lucrarea sa cinstită 
şi desinteresată şi a nu pierde din vedere nici în viitor 
recerinţele solidităţii şi consolidării institutului.

Terminând, Vă presentâm Bilanţul cu toate actele 
aparţinătoare şi Vă rugăm a pertracta şi decide obiectele 
cuprinse în programa adunării presente.
Din şedinţa plenară a Direcţiunii, ţinută la 15 Martie 1901. 

Nicolau Vlad m. p., Dr. Ioan Milra m. p.,
preşedinte. director executiv.

Raportul comitetului de supraveghere.
Onorată adunare generală 1

Pentru resolvirea agendelor, avisate prin legea comer
cială şi regulamentul pentru afacerile comitetului de supra
veghere la competinţa noastră, am ţinut în decursul anu
lui 1900 26 de şedinţe, în cari am censurat pe rând fie
care ram de operaţiune şi valorile institutului, am scontrât 
cassa în mai multe rânduri şi totdeauna am aflat deplină 
corectitate, în ce priveşte starea valorilor şi inducerea în 
registrele societăţii.

Mai departe vă raportăm, că în nr. 2 al foii locale 
»Activitatea« a apărut cu subscrierea »Un acţionar« un 
articol, în care directorul executiv şi direcţiunea institutu- 
tului nostru sunt învinuiţi cu diferite incorectităţi şi abu- 
suri. In vederea prescriselor §. 195 a legii comerciale, ne
am simţit îndatoraţi a face cercetare minuţioasă în causă. 
Actele încheiate în acest obiect, dimpreună cu propunerile 
noastre, le acludăm sub /.

Bilanţul încheiat cu finea anului 1900, după-ce a fost 
examinat posiţie de posiţie şi confruntat cu măestrul şi 
cu extrasele cărţilor auxiliare, le-am aflat în consonanţă 
cu prescrisele legii şi a statutelor.

Asemenea ne alăturăm la propunerile Direcţiunii în 
ce priveşte distribuirea profitului curat, cari sunt basate 
pe disposiţiile statutare.

In fine, după-ce Veţi fi aprobat Bilanţul, Vă rugăm a 
vota Direcţiunii şi comitetului de supraveghiere absoluto
riul pentru anul de gestiune expirat.

Or ă ş t i e ,  la 15 Martie 1901.

Comitetul de supraveghiere:
D r. Ioan Pop  m. p. A urel P. Barcianu m. p. 

Procopiu Herlea m. p. D r. Romul Dobo m. p. Ioan Branga m. p.

Raportai special al Comitetalai de supraveghere.
Precum am amintit în raportul nostru general, n 

aflat de lispă a face cercetare minuţioasă asupr? S u i
rilor apărute în nrul 2 al «Activităţii» la a /  recto
rului şi direcţiunii institutului nostru, pentrurj| /  .F  ăuprinse 
în acel articlu, adeverite fiind, ar forma atari abusuri, cari 
nu s’ar putea suferi.

In decursul cercetării am examinat deaproape toate 
actele oficioase ale institutului referitoare la afacerea cu 
Întreprinderea luminii electrice şi moara artificială, am as
cultat toţi membrii direcţiunii, precum şi pe proprietarul 
întreprinderii R. Kaess şi pe persoanele, despre cari se 
face amintire în pomenitul articol.

Ear’ pentru a erua, dacă directorul executiv, sau alt 
membru din direcţiune, precum pare a reeşi din «Activi
tatea», este ori ba companion secret la întreprinderea morii, 
am luat privire în actele judecătoreşti referitoare la firma 
de comandit şi la capitalul investit de cătră arendatori în 
întreprinderea morii. Am luat privire în cărţile de compta- 
bilitate ale morii şi am ascultat pe arendator.

Mai departe am cercetat actele referitoare Ia spesele 
de proces plătite advocatului Dr. A. Muntean, despre care 
se face amintire în acel articol. Actele de investigare le 
punem la disposiţia adunării generale drept resultatul 
cercetării.

Vă raportăm, că toate acusele cuprinse în acel articol 
referitor Ia rentabilitatea întreprinderii luminării electrice 
însăşi, mai departe toate învinuirile directe şi indirecte 
asupra directorului şi direcţiunii sunt cu desăvîrşire neîn
temeiate şi nu a putut resulta, decât sau din informaţiuni 
false, sau din tendinţe răutăcioase şi păgubitoare pentru 
institut. Pentru noi pe basa cercetării făcute acea con
vingere ne-am format, că procedarea directorului! şi a di
recţiunii au fost pe deplin corectă, ear’ întreprinderea e cu 
«prospecte folositoare» pentru institut.

Referitor la acea parte a articolului, care se referă la spe
sele plătite advocatului Dr. A. Muntean şi la paguba causată 
prin aceasta institutului, am aflat, că cifrele şi aci sunt exage
rate, pentru-că drept spese nelicvidate i-s’au plătit numi
tului advocat 4400 coroane, ear’ nu 10.000, şi anume ins
titutul a fost judecat a plăti această sumă pe motivul, că 
nu s’a putut dovedi acea împrejurare, că procesele insti
tutului i-s’au predat advocatului sub condiţiunile regulamen
tului votat de adunarea generală.

Directorul Dr. Ioan Mihu în declaraţiunea sa adusă 
la acte sub /. susţine, că n’a avut mandat dela nimenea, 
de-a lua dela numitul advocat un revers oare-care sau a 
încheia vr’un document cu el, cu toate acestea recunoaşte, 
că nu a fost destul de precaut lipsindu se de un astfel de 
document. Nu voeşte însă să se ferească de responsabi
litate, ci e gata a purta urmările om iteftT^ ^ . Va res
titui deci institutului din al său suma de 4'4’Of). cor.

Vă raportăm mai departe, că membrul din direcţiune, 
Ioan Mihaiu, a reccnoscut însuşi în şedinţa direcţiunii ple
nare din 25 Ian. a. c., că dânsul a dat informările la scrie
rea articolului din chestiune. Asemenea vă aducem la 
cunoştinţă, că de un timp încoace numitul membru al di
recţiunii divulgă conclusele direcţiunii şi adeseori dă infor
maţiuni false despre afacerile institutului menite de-a pro
duce în pubilc neîncredere şi neîndestulire faţă de institut. 
In fine observăm şi aceea, că în actele înaintate direcţiunii 
şi comitetului de supraveghiere să foloseşte de termin ne- 
cualificabil.

Din toate acestea urmează, că membrul Ioan Mihaiu 
şi-a uitat cu desăvîrşire de datorinţele unui membru în 
Direcţiune şi că o conlucrare cu acest membru atât din 
partea direcţiunii, cât şi a comitetului de supraveghiere, 
este imposibilă. *
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In urmarea acestor constatau Ve presentâm. următoa- 
propuneri: n ‘

•<— ■ Directorului Dr. Ioan Mihu şi direcţiunii se i-se
vou sr^dere deplină.

2 . nsiderare, că directorul mandat special dela
direcţiune . : de a încheia contract cu advocatul Dr.
A. Muntean, după a noastră părere, directorul nu poate fi 
respunzetor pentru perderea proceselor faţă de Dr. A. 
Muntean şi în considerarea meritelor sale din trecut, ofer- 
tul seu pentru restituirea sumei de 4400 cor. se nu se

primească, ci se fie acoperit din venitele cancelariei advo- 
caţiale, sau din fondul pentru acoperirea perderilor.

3. In fine după a noastră părere mandatul membru
lui din direcţiune Ioan Mihaiu ar fi s$ se detragă.

O r e ş t i e ,  la 15 Martie 1901.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Ioan Pop m. p. Aurel P. Barcianu m. p.
Procopiu Herlea m. p. Dr. Romul Dobo m p. Ioan Branga m. p.

Active. Contul Bilanţului. Pasive.«

cor. ! fii. ! cor. fii.
CasSaTn numerar ............................................... 44.732 53 Fonduri proprii:
Capiata restant .......................................... .... 16.000 — | Capital social . . .  cor. 500.000^—
Efecte publice . . , . . .' ............................ 139.829 15 | Fond general de reservă « 180.582-08
Efectele fondului de pensiune . . . . . . . 34.631 24 Fond special de reservă « 115.404 69
împrumuturi pe cambii cu g ira n ţi................... 1,157.550 60 Fond de pensiune . . « 34 63124 830.618 01
împrumuturi pe cambii cu acop. hipot. . . . 605.110 — Interese anticipate pro 1901 . . . . . . 28.495 85
Împrumuturi pe hipotece . . . . . . . . . 476.588 36; Avansuri d. banca austr.-ung. cor. 24.700'—
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . . 370.035 80 Cambii reescomptate . . . « 346.558 60
împrumuturi pe efecte publice . . . . . . 1.890 —  1 Depuneri spre functificare . « 2,062.212.31
Conturi-curente ................................................... 202.410 931 Dividende neridicate . . . « 2 452 46 i2,435.923 37
Realităţi . . . . . . . . . . . . . . . 214.586 01 ! Diverse conturi-creditoare . . . . . . . . i 14.085 16M obiliar..........................................cor. 5.253 72 P r o f i t  c u r a t  ................................................... 1 67.836 78după amortisare de . . . « 525 38 4.728 34
Dţverse conturi debitoare şi interese restante 108.866 21 ■A

|3,376.959 17 ■ ' |3,376959 17

Spese. Contul profitului şi perderile. Venite.
cor. fii. cor. fii.

I n t e r e s e :  5
pentru fondul de reservă . cor. 

« depuneri spre fruct. «
« cambii reescompt. . «

7 .10628 
101.573-52 

18.030 75 126.710 55

Profit transportat din anul trecut . . . . . 
I n t e r e s e :

dela împr. pe. cam. cu giranţi cor. 105.488'75 
« « « cam cu ac. hip. « 41.474 41

450 77

S p e s e :
a) salarii , . . . . . . .  cor.
b) chirie, porto, diverse . . «

13.715-56
6.237-46 19.953 02

« « « hipotece . . . « 41.166’28, 
« « « oblig, cu cav. « 31.477 76 
« « « efecte publice. « 8057 
« efecte publice . . .  « 6.389'94 
« conturi-curente . . .  « 985" 16

C o n t r i b u ţ i e :  
d i r e c t ă .......................  cor. 10.916-31 227.062 87
10% la int. de dep. şi com. de timb. « 10.470-80 21.387 11 C h irie ................... .... ......................................... .... 8.899 20

A m o r t i s a r e :
din mobiliar . . . . . .  cor. 525-38 525 38;

P r o f i t  c n r at:  . . . . . . . 
■ r ° ‘

i ' i f  %.

. . . . . 67.836 78 |

■ 236.4121 84 1 236.412 00

O r e ş t i e ,  la 31 Decemvrie 1900.

D r. Ştefan E rdelyi r; Nicolau Vlad m. p., D r. Ioan M ihu  m. p., Rom ul Nieoară  m.p.,
membru în direcţiune. membru în direcţiune. director executiv comptabi!.

Subsemnaţi ^rnitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă.

O r e ş t i e ,  la ' 4 Martie 1901.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H E R E :

Procopiu Merlea m. p. Dr. Rom ul Dobo m p. Dr. Ioan Pop  m. p. Aurel P  Barcianu m. p. 1. Brdnga  m. p.

-■------ ------------------------------------------------------ ------------ .___ ______ ________ ________ ________________________
,,Minerva“ institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie.


